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 درس دوم

 متمم یک مجموعه

های مورد بحث زیرمجموعه آن هستند ای را که همة مجموعهدر هر بحث مجموعه مجموعه مرجع:

)اعداد حقیقی(  Rکنیم شود. مثلا وقتی درباره مجموعه اعداد صحبت میمجموعه مرجع نامیده می

 مجموعه مرجع است. 

Aمرجع باشد و  u: اگر وعهمتمم یک مجم u  باشد مجموعهu A را متممA   درu نامیم می

Aدهیم. نشان می Aو آن را با   شامل تمام اعضایی ازu  است که درA .نیست 

 نکته :       A B B A    

 نکته:           u   وu    

 نکته:               (A ) A   

 نکته:       (A B) A B   

 نکته:       (A B) A B   

 نکته:          A B A B  

 نکته:       u A A وu A A  

 های زیر را بدست آورید.مجموعه مرجع باشد، حاصل عبارت Uاگر  -1

  الف(
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    Uب(

 

 

 

 

Aپ( A   

 

 

 

 

Aت( A  

 

 

 

 

Aث( A   
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Aج( A   

 

 

 

  

Aچ( U   

 

 

 

 

A)ح( U)  

 

 

 

 

 های زیر را مشخص کنید.مجموعه مرجع باشد، متمم مجموعه Nاگر  -2

Aالف( {x N | x }2 20   
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Bب( {x N | x k,k N}2    

 

 

 

 

Cپ( {x N | x x }26   

 

 

 

 

 کدام یک از جملات زیر درست و کدام نادرست است؟ -3

 الف(متمم یک مجموعه متناهی، متناهی است.

 ب(متمم یک مجموعه نامتناهی، نامتناهی است.

 تناهی است.پ(اگر یک مجموعه و متمم آن متناهی باشند، مجموعه مرجع م

 است. یمتناهناباشند، مجموعه مرجع  یمتناهث(اگر یک مجموعه و متمم آن نا

A ث(اگر Bگاه، آنA B .  
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Uفرض کنید -4 {1,2,3,4,5, 6}  مجموعه مرجع باشد وA {1,3,5}های. مجموعه 

(U A)  و(U A) .را پیدا کنید 

 

 

 

 

 

 

Uاگر -5 {1,2,3, ...,9}  ،مجموعه مرجع باشدA {1,4, 6, 8}  ،B {1,3,5,8}  و

C {2,3,4,7,9} های زیر را با نوشتن اعضا مشخص کنید.. مجموعه 

    Aالف(

 

 

 

Bب(     

 

 

 

Cپ(  
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A)ت( B)   

 

 

 

A)ث( B )     

 

 

 

A)ج( B) C   

 

 

 

 

Uفرض کنید -6 {1,2,3,4,5, 6, 7,8} ،A {1,3,4,5, 6}  وB {2,3,5,8} نشان دهید .

A B B A    . 
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باشد،  Rفرض کنید مجموعه مرجع  -7  B ( 1,1),A Cو  (0,1] ( 2,1] .  مجموعه

(A B) (A C )  .را مشخص کنید 

 

 

 

 

 

 

 

Aباشد،  Rفرض کنید مجموعه مرجع  -8 [0,1)  ، B ( 1,1)  و C ( 2,1]   مجموعه .

A B C   .را مشخص کنید 
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 تعداد اعضای اجتماع دو مجموعه:

 n(A B) n(A) n(B) n(A B)   

 

نامند.ها را دو مجموعه مجزا یا جدا از هم می: اگر دو مجموعه ناتهی اشتراکی نداشته باشند آننکته 

نفر قهوه دوست دارند و  37نفر چای دوست دارند،  43نفر ساکنان یک آپارتمان مسکونی  75از  -9

 نفر نه چای دوست دارند و نه قهوه. 11

 ه قهوه؟الف( چند نفر نه چای دوست دارند و ن

 

 

 

 ب(چند نفر فقط قهوه دوست دارند؟

 

 

 

نفر عاشق شطرنج.  171اند و نفر عاشق فوتبال 175آموز پایه دهم یک مدرسه، نفر دانش 211از  -11

 اند و هم شطرنج؟در  این پایه دست کم چند نفر هم عاشق فوتبال

 

 

 

 

 

A B 
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 د.را محاسبه کنی n(A)در شرایط زیر  -11

n(B)الف( 20  ،n(A B) 50  وn(A B) 10 

 

 

 

n(B)ب( x ، n(A B) 30 و
x

n(A B)
2

  وn(A) 2x  

 

 

 

n(Aپ( B) 10   ، n(B A) 30   وn(A B) 60 

 

 

 

 

عضو است و داشته باشیم  111باشند که دارای  Uدو مجموعه از مجموعه مرجع  Bو  Aاگر  -12

n(A) 30 ،n(B) 40  وA  وB  عضو مشترک باشند، مقادیر زیر را محاسبه کنید. 11دارای 

n(Aالف( )  )بn((A B) )  )پn(A B )  )تn(A B ) 

 

 

 

 



 

  10 

هامهندس امیرحسین خوینی  

@hesam.khoeiniha 

 ها تا از جعبه2تا خودکار وجود دارد و در 4تا از آنها مداد وجود دارد. در  5ده جعبه داریم که در  -13

 در چند تا از جعبه ها نه مداد وجود دارد نه خود کار؟ هم مداد وجود دارد و هم خودکار. مشخص کنید

 

 

 

 

 

 

های فارسی یا نفر ساکنان یک مجتمع مسکونی، هرکس دست کم به یکی از زبان 711در میان  -14

نفر باشد و تعداد کسانی  581توانند فارسی صحبت کنند کند. اگر تعداد کسانی که میترکی صحبت می

 توانند به ترکی صحبت کنند؟نفر باشد، چند نفر فقط می 81ن صحبت کنند توانند به هردو زباکه می

 

 

 

 

 

های فوتبال یا والیبال علاقه دارد. آموز یک مدرسه هرکس دست کم به یکی از ورزشنفر دانش 421از  -15

 دارند؟ نفر به والیبال، چند نفر فقط به والیبال علاقه 241نفر به فوتبال علاقه داشته باشند و  351اگر 
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تر هستد. اگر تئانفر عضو گروه 15نفر عضو گروه سرود و تعداد  25نفری، تعداد 45در یک کلاس  -16

 آموزان این کلاس عضو هردو گروه باشند،نفر از دانش 5

 هستند؟ ترتئاالف( چند نفر فقط عضو گروه 

 

 

 

 

 

 ب( چند نفر فقط عضو یک گروه هستند؟

 

 

 

 

 

 وهی نیستند؟پ( چند نفر عضو هیچ گر
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 نفر والیبال. اگر  45کنند و نفر فوتبال بازی می48آموز پایه دهم نفر دانش 96از  -17
1
6

 

 کند هم والیبال؟آموزان نه فوتبال بازی کنند و نه والیبال، چند تا از آنها هم فوتبال بازی میاین دانش 

 

 

 

 

 

 

 

 

n(Aباشند.  Uزیرمجموعه از مجموعه  دو Bو  Aفرض کنید  -18 B) 100  ،n(B) 200  ،

n(A) 300  وn(U) 1000 مقدار .n(A B )  .را پیدا کنید 
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 درس سوم: 

 ها:الگوها و دنباله

 ایم. گو و دنباله آشنا شدهدر سالهای قبل با مفهوم ال

 ام را حدس بزنیم.nهدف در این قسمت آن است که بتوانیم سوال پرسیده شده در مرحله 

  ام از  چند نقطه رنگی درست شده است؟nدر الگوی زیر شکل  -19

  

 

 

 

 

 

 ام الگوی زیر چند مربع وجود دارد؟nدر شکل  -21
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 ام الگوی زیر چند تا است؟n های کوچک در شکلتعداد مربع -21

   
 

 

 

 

 

 

 ام الگوی زیر از چند نقطه رنگی درست شده است؟nشکل  -22

 

 

 

 

 

 

  ام الگوی زیر چندتا است؟nها در شکل تعداد نقطه -23
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 درست شده است؟مربع کوچک  از چند یرز یام الگوnشکل  -24

  

 

 

 

 

 چند مربع کوچک لازم داریم؟ام در الگوی زیر 51برای ساختن شکل  -25

  

 

 

 

 

 چند تا است؟ یرز یام الگوnدر شکل  رنگی هایتعداد مربع -26
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 وجود دارد؟ نقطهچند  یرز یام الگوnدر شکل  -27

 

 

 

 

 

 وجود دارد؟ ثلث کوچکچند م یرز یام الگوnدر شکل  -28

  

 

 

 

 از چند مربع کوچک درست شده است؟ یرز یام الگوnشکل  -29
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 های الگوی زیر را ساخت؟مربع کوچک یکی از شکل 123توان با آیا می -31

  
 

 

 

ها در شکل در الگوی مقابل که به کمک چوب کبریت ساخته شده است، تعداد چوب کبریت -31

   بیستم کدام است؟

1)59 

2)61 

3)61 

4)62 

 

 

   دتا است؟ها در شکل پانزدهم الگوی مقابل چنکبریتتعداد چوب -32

1)59   2)61 

3)61   4)62 
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   شود؟ام از الگوی مقابل چند نقطه دیده میn.در شکل 33

1)
n(n 1)

2


 

2)3n 

3)n 2 

4) 2n 2 

 

 

 

 

 

   چندتا است؟ .تعداد نقاط شکل بیستم در الگوی مقابل34

1)61 

2)61 

3)62 

4)64 
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   .در شکل بیستم الگوی مقابل چند دایره وجود دارد؟35

1)411   2)411 

3)421   4)441 

 

 

 

 

   ام الگوی مقابل کدام است؟nهای رنگی در شکل .تعداد دایره36

1)2n 1 

2)22n 

3)23n 1 

4) 2n n 

 

 

   ام چندتا است؟31نشده در شکل شده و رنگهای رنگ.در الگوی مقابل، اختلاف تعداد مربع37

1)15 

2)21 

3)31 

4)35 
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   است؟ 113های رنگی برابر با .در الگوی روبرو، در شکل چندم تعداد گوی38

1) 17 

2) 15 

3) 16  

4) 14 

 

 

 

 

صورت : فرم کلی هر الگوی خطی بهوی خطیالگ
na an b  .است 

 است. جمله عمومی را بیابید. 47و  11های سوم و دوازدهم به ترتیب مثال( در الگوی خطی جمله

 

 

 

 

 

 

 دنباله حسابی:

ارد سبت نام دشود و آن عدد ثابت قدرنشود که با یک عدد ثابت جمع میای از اعداد گفته میبه دنباله

 دهیم.نشان می dکه آن را با 
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 به چند دنباله حسابی دقت کنید.

d 11,2,3,4,..... 

d 25,7,9,11,..... 

d 3 10,7,4,1,.... 

 حسابی  : جمله عمومی دنبالهنکته
n 1a a (n 1)d   .است 

5a    

15a   

8a     

7a   

13a     

27a   

شیم مانند : اگر سه جمله متوالی از دنباله حسابی داشته بانکتهa  وb  وc .رابطه زیر برقرار است 

2b a c  

 گوییم.واسطه حسابی می bبه عدد 

ای حسابی است یا اش داده شده، دنبالهای که جمله عمومیدر هر مورد مشخص کنید دنباله -39

 ای حسابی است، قدرنسبت آن را بدست آورید.خیر. اگر دنباله

naالف(  n3 1  
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nب( 
na 2 

 

 

 

 

nپ( 

n n
a

n

2 4 3
3

 



 

 

 

 

 

 های حسابی زیر را پیدا کنید.جمله عمومی دنباله -41

 )الف...,4,7,10,13

 

 

 

9,4, 1, 6, ... ب( 
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,7,2                                    ام دنباله حسابی زیر را پیدا کنید.41جمله  -41 3, 8,...  

 

 

 

 

 

 

 باشد؟ 225ای هست که برابر با جمله....3,7,11آیا در دنباله حسابی   -42

 

 

 

 

 

 

 های دنباله حسابی زیر چندتا است؟تعداد جمله -43

6, 1,4,9,...,94  
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 چقدر است؟ aاند. مقدار ای حسابیدنباله یهای متوالجمله 16و  a ، 2عددهای  -44

 

 

 

 

 

 

 

 ی حسابی درج کنید.سه واسطه 39و  7بین عددهای  -45

 

 

 

 

 

 911ها برابر ضرب آنو حاصل 31دهند، برابر ای حسابی تشکیل میکه دنباله مجموع سه عدد -46

 است. این اعداد را مشخص کنید.
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 :هندسیدنباله

-شود و به آن عدد ثابت قدرنسبت میگویند که در یک عدد ثابت ضرب میای از اعداد میبه دنباله

 دهیم.نشان می rگوییم و آن را با 

1,2,4,8,...r 2 

5 5 1
5, , , .....r
2 4 2

 

2,2 3, 6, 6 3,...r 3 

جمله عمومی دنباله هندسی  n 1
n 1a a r.است 

    12a   

10a  

    13a  

5a  

    15a  

8a  

 اگر سه جمله متوالی مانند نکته :c,b,a  داشته باشیم که تشکیل دنباله هندسی بدهد رابطه زیر

2b     گوییم.واسطه هندسی می  b به برقرار است. a.c 

ا ای هندسی است یاش داده شده، دنبالهای که جمله عمومیدر هر مورد مشخص کنید دنباله -47

 ای هندسی است، قدرنسبت آن را بدست آورید. خیر. اگر دنباله

nالف(

na 3  
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nب( n

na ( 1) 4  

 

 

 

 

 

nپ( n 1
na 3 2   

 

 

 

 

 

n اش ی عمومیای که جملهثابت کنید دنباله -48 n

na ( 1) 3 ای هندسی است.است، دنباله 

 قدرنسبت این دنباله هندسی چند است؟

 

 

 

 

 

 

 



 

  27 

هامهندس امیرحسین خوینی  

@hesam.khoeiniha 

جمله چندم دنباله هندسی زیر، برابر -49
512
729

 است؟  

18, 12,8,... 

 

 

 

 

 

 چقدر است؟ aاند. مقدار ای هندسیهای متوالی دنبالهجمله 16و  a، 4عددهای  -51

 

 

 

 

 

دهند، برابر ندسی تشکیل میای همجموع سه عدد که دنباله -51
21
4

ضرب آنها و حاصل 
27
8

است.  

 این اعداد را مشخص کنید.       
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xدر دنباله هندسی  -52 7, x 2, x 2,...   جمله چهارم کدام است؟ 

1)
64
5

   2)
16
5

   3)
25
16

   4)
25
64

 

 

 

 

 

 

ای هندسی تشکیل عدد حاصل دنباله 5ایم که ، سه جمله چنان نوشته162و  2میان عددهای  -53

 جمله کدام عدد ممکن است باشد؟      3جمع این دهند. حاصلمی

1)82   2)68   3)72   4)78 

 

 

 

 

 

a2   ،4اد اعد -54  کدام است؟ bو  aاند. واسطه حسابی بین سه جمله متوالی یک دنباله هندسیb2و  2

1)5/2   2)2   3)5/1   4)2 
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,3اگر  -55 x,2x y, 8x 4y  ای هندسی باشند، حاصللی دنبالهجملات متوا
3x y

2


   

 کدام است؟

1)48   2)24   3)31   4)21 

 

 

 

 

 

است. اگر عدد  81های مثبت برابر ضرب چهار جمله متوالی یک دنباله هندسی با جملهحاصل -56

 باشد، قدرنسبت دنباله کدام است؟24بزرگتر 

1)2   2)4   3)
3
2

   4)
9
4

 

 

 

 

 

3دانیمای هندسی میدر دنباله -57

5
a

2
   9و

8
a

125
  6.مقدارa کدام است؟ 

1)
4
5

   2)
2
5

   3)
2
5

   4)3و  2های گزینه 
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ها برابر جمع آنو حاصل 8ضرب سه جمله متوالی یک دنباله هندسی برابر حاصل -58
62
5

 است. 

 تر کدام است؟عدد کوچک 

1)
1
5

   2)
2
5

   3)1   4)2 

 

 

 

 

 

 

 

 

ای هندسی های متوالی دنبالهجمله x,y,z,tای حسابی و های متوالی دنبالههجمل x,y,zاگر  -59

باشند، مقدار 
t

x
 چند است؟  

1)2   2)1   3)
1
2

   4)3 
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دهند. ل میای هندسی تشکیای حسابی و غیرثابت، دنبالهنهم دنبالهوهای اول، نهم و چهلجمله -61

 ی هندسی چند است؟قدرنسبت دنباله

1)7   2)6   3)5   4)4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اند. در یک دنباله حسابی، جملات سوم، هفتم و نهم، سه جمله متوالی از یک دنباله هندسی -61

 ی این دنباله حسابی صفر است؟چندمین جمله

1)9   2)11   3)11   4)12 

       

 


